
   

 
 

   
 

CONSELHO MUNICIPAL DE CIÊNCIA E TECNOLOGIA  
ATA DA 3a SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DE 2022 

 
 
 
Ao décimo primeiro (11º) dia do mês de outubro do ano de 2022, às nove horas, no Auditório 

da Universidade La Salle – UNILASALLE, com transmissão via link disponibilizado pela 

própria Universidade, o Conselho Municipal de Ciência e Tecnologia de Niterói – COMCITEC 

reuniu-se para deliberar sobre as matérias de sua competência. 

CONSELHEIROS PRESENTES: Álvaro Emídio Macedo Cysneiros, André Luís Azevedo 

Guedes, Fabiana de Azevedo Soares, Henry Júlio Kupty, Hugo Túlio Rodrigues, Marcelo 

Carneiro de Araújo, Michele Tancman Cândido da Silva, Valéria Augusta Braga e Victor 

Ramos Costa. 

EQUIPE ADMINISTRATIVA PRESENTE: Bruna Souza Lopes Graça, Daniel da Silva 

Vianna Martins e Mateus Quintão e Silva. 

OUTROS CONVIDADOS PRESENTES: Bruno Olímpio (representando o Conselheiro 

Ricardo Henriques Leal), Carolina Vaz (representando o Conselheiro Marcos Sabino Braga 

Ferreira), Igor Baldez (representante da Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico 

- SEDEN), Marco Konopacki (representante da Secretaria de Planejamento, Orçamento e 

Modernização da Gestão - SEPLAG), Ricardo Garcia (representando o Conselheiro Daniel 

Marques Frederico). 

AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS: Andrea Brito Latgé. 

AUSÊNCIAS: André Batista do Valle Sobrinho, Daniela Nunes Araújo, Joana de Oliveira 

Ramalho, José Augusto Paixão Gomes, Paulo Renato Bastos Rodrigues Marques. 

 

O Conselheiro Henry Kupty, anfitrião desta sessão, abre a Plenária dando as boas-vindas a 

todos os presentes, tanto no Auditório da UNILASALLE, quanto pelo link de transmissão ao 

vivo compartilhado. O secretário executivo Mateus Quintão inicia a reunião relendo a ata da 

Plenária passada, que, em seguida é aprovada por unanimidade. O secretário relembra e 

reforça que a Secretaria Municipal de Ciência, Tecnologia e Inovação tem o interesse de 

apoiar as atividades que as outras instituições venham a fazer na Semana Nacional de Ciência 

e Tecnologia deste ano.  



   

 
 

   
 

Passa-se, então, para a parte de informes da reunião. A Presidente Valéria Braga inicia 

comunicando sobre a carreta 5G da HUAWEI, que virá para o Caminho Niemeyer no dia 24 

de outubro. O Conselheiro André Guedes complementa a informação, noticiando que a 

cidade de Niterói foi uma das 17 escolhidas para sediar a chegada da carreta no Brasil; a 

HUAWEI tem por objetivo testar a tecnologia em locais de mais difícil conexão. Dentro da 

carreta, o foco é a capacitação técnica e educativa frente à nova tecnologia; André propõe que 

seja realizado um evento de abertura no dia da chegada da carreta.  

Outro informe dado pela Presidente Valéria trata sobre a liberação da ANATEL para a 

chegada do 5G na cidade de Niterói; a Secretária Municipal de Conservação e Serviços 

Públicos, Dayse Monassa, está em contato com o presidente da ABRINTEL, que informou 

que a data de liberação já está próxima. Ainda referente a este assunto, Carolina Vaz, 

representando o Conselheiro Marcos Sabino, relembra que o mandato do vereador Binho 

tinha iniciado o processo estruturante da minuta de Lei do 5G em Niterói; o PL já foi votado 

e o que se encontra pendente é a análise de vetos, por conta de uma diferente compreensão do 

procedimento de licitação ser mais rápido, pelo fato da infraestrutura para a instalação da 

antena 5G ser menor. A Presidente Valéria recorda que esse processo de construção da Lei de 

5G mobilizou vários setores da prefeitura, onde algumas secretarias sugeriram alguns pontos, 

inclusive a Secretaria Municipal de Ciência, Tecnologia e Inovação. 

Valéria comenta sobre o evento de lançamento do estudo do Ecossistema de Inovação e de 

viabilidade do Parque Tecnológico, em parceria com o SEBRAE, realizado no Auditório do 

Caminho Niemeyer no dia 6 de outubro; ela aponta a grande variedade de atores presentes no 

evento, inclusive muitos dos conselheiros membros, o que mostra como já temos um início de 

consolidação de uma rede de ecossistema de inovação na cidade. O conselheiro Victor Costa, 

que está participando ativamente do passo-a-passo inicial do estudo, aponta que a etapa atual 

é a de mapeamento da rede de atores que serão entrevistados, além de um levantamento de 

informações sobre o Valor Adicionado Fiscal – para identificação dos setores com maior 

potencial econômico da cidade – e sobre o pagamento de ISS; ele adiciona que a maior parte 

dos Conselheiros serão entrevistados, além de alguns secretários de governo, o prefeito Axel 

Grael e representantes de empresas e startups, totalizando um somatório de mais ou menos 60 

entrevistas.  



   

 
 

   
 

Um outro informe dado pela Presidente Valéria Braga é o da realização do Girls Tech Day; 

nos foi noticiado que em Paulínia esse evento foi realizado, em parceria com a AWS. 

Estamos já em contato com representantes da cidade e da empresa para ver se conseguimos 

trazer tal evento para Niterói. Algo que Valéria também informou foi quanto à missão de 

imersão que o presidente da Fundação CERTI, Daniel Leipitz, está realizando em Medellín e 

transmitindo via Linkedin; é possível observar muitas similaridades entre o ecossistema 

colombiano e o nosso, em que o foco é a tecnologia para pessoas. Podemos aprender bastante 

com esses relatos.  

Outro informe foi dado pelo Conselheiro Victor Costa, comunicando a todos sobre o evento 

da CONLESTECH, o evento de tecnologia e inovação do CONLESTE - Consórcio 

Intermunicipal de Desenvolvimento do Leste Fluminense. O evento será realizado na 

próxima quinta-feira, dia 20 de outubro, na cidade de Nova Friburgo; Niterói participará de 

uma mesa cujo tema será Marco Legal das Startups e Lei de Inovação. Em novembro, este 

evento ocorrerá em nossa cidade, e terá como tema ‘Cidades Inteligentes’. Quanto a outro 

evento, o Vice-Presidente Álvaro Cysneiros relembra do Rio Innovation Week, que ocorrerá 

na cidade do Rio de Janeiro entre 8 e 11 de novembro; ele ainda informa que palestrará em 

uma mesa sobre impactos do 5G na saúde. O Conselheiro recomenda que deixemos como 

encaminhamento uma ideia de participação - institucional – do Conselho no evento. Por 

último, o Conselheiro André Guedes reporta que o curso Mulheres in Cloud está com suas 

inscrições abertas.  

A Presidente Valéria relata, então, as visitas realizadas pela Secretaria Municipal de Ciência, 

Tecnologia e Inovação e os Conselheiros Hugo Túlio e Michele Tancman, a quatro antigos 

telecentros. Informa que temos, como propósito, elencar três a quatro espaços para 

modernizá-los e, quem sabe, criar modelos temáticos para cada um deles. Como exemplo, 

alguns usos poderiam ser: Telecentro da Pestalozzi como um polo de tecnologia assistiva; o 

Telecentro Helena Tibau como um hub de tecnologia voltada para a terceira idade; e o 

Telecentro do Barreto como o modelo central. A ideia é que se realize um estudo para pensar 

o que seriam esses espaços; entretanto, o Conselho deve sugerir possíveis alternativas para a 

ocupação destes antigos telecentros, principalmente o GT de Inclusão e Empoderamento 

Digital. Como sugestão, o senhor Ricardo Garcia, representando o Conselheiro Daniel 

Marques, aponta que seria interessante termos um Telecentro em cada região da cidade; a 

Presidente Valéria diz que essa era uma ideia inicial, porém não temos um espaço pronto na 



   

 
 

   
 

Região Oceânica, uma vez que os telecentros existentes estão, em sua maioria, espalhados 

pela Zona Norte e pela região das Praias da Baía. Além disso, grande parte dos telecentros 

atuais existe em parceria com alguma associação de moradores e/ou instituição, como é o 

caso da Pestalozzi. Ricardo então cita, como alternativas na Região Oceânica, o Parque Rural 

ou o Parque Orla Piratininga, uma vez que neste já haverá um museu a ser instalado; a 

Presidente apoia essas sugestões, afirmando que a ideia para o Telecentro desta região é 

apostar em tecnologias de sustentabilidade.  

O Vice-Presidente Álvaro Cysneiros aponta que devemos ter o envolvimento da comunidade 

em cada espaço a ser institucionalizado; caso contrário, as iniciativas se tornarão soltas, 

podendo perder seu propósito de atender a sociedade. Devemos, talvez, contactar as 

associações de moradores e igrejas que se situam próximas aos Telecentros, além de fomentar 

o envolvimento dos estudantes de graduação e de pós para aplicar as tecnologias sociais, 

afinal, é a academia que deve ser responsável por esse elo de capacitação. Nesta linha, o 

Conselheiro anfitrião Henry Kupty sinaliza as iniciativas já iniciadas pela UNILASALLE, em 

parceria com a Secretaria Municipal de Urbanismo, em cima do bairro do Pé Pequeno; uma 

outra iniciativa de empreendedorismo social no mesmo bairro, além de um trabalho de banco 

de currículos e creche. Ele lembra da obrigação de 10% de carga de extensão nos cursos de 

graduação. O Bruno Olímpio, representante do Conselheiro Ricardo Leal, anuncia que a UFF, 

todo ano, lança o Relatório de Tecnologias Sociais; todos os relatórios se encontram no site 

da AGIR.  

Seguindo nessa pauta, o Conselheiro André Guedes relembra o programa Favela Inova, que 

consiste na capacitação de jovens para que eles construam, em seus territórios, a partir de sua 

própria demanda; este é um programa específico sobre desenvolvimento e aplicação de 

tecnologias sociais. Ele aponta que o subsecretário Igor Baldez conseguiu o apoio da 

iniciativa privada para a concepção desse programa; continua afirmando que o grupo que 

deve monitorar as ações de tecnologia social é, exatamente, o COMCITEC. O vice-presidente 

Álvaro Cysneiros sugere a construção de um Observatório Social que sirva como um lócus de 

discussão de políticas públicas com todos os atores que formam o ecossistema de inovações.  

De forma a reportar suas propostas, o GT de Ecossistema de Inovações relata que, 

atualmente, os membros estão discutindo em cima do projeto aplicado para o edital da 



   

 
 

   
 

FINEP; o Conselheiro Ricardo Leal sugeriu que este fosse um ponto de partida das 

discussões.  

Como um informe, a Presidente Valéria relata que foi encontrado um espaço para a 

realização do projeto Acelera; entretanto, a busca por um espaço para abrigar um grande 

Centro de Inovação ainda está aberta. Um possível local, citado pelo senhor Ricardo Garcia, é 

a antiga Fábrica de Tecidos, localizada no Barreto, ou mesmo um terreno próximo ao futuro 

Mercado Municipal. Nessa discussão, ele também aponta que o Conselheiro Daniel Marques 

pode vir a apoiar no caso de uma escolha de um terreno cujo dono seja o governo do Estado, 

por sua boa relação com tal esfera.  

Por fim, o representante do Conselheiro Ricardo Leal, Bruno Olímpio, comunica que no dia 

19 de outubro haverá o lançamento do Hub de Inovação em Volta Redonda, localizado em 

um shopping, e estruturado a partir de uma parceria entre universidades, setor privado e 

prefeitura; tal modelo de governança pode vir a ser estudado e replicado em Niterói. Também 

relembra o projeto FAPERJ, que pode ser um catalisador de apoio para o parque tecnológico 

da cidade; devemos observar um escopo disso. Inclusive, será realizada uma reunião com 

representantes da FAPERJ, no dia 27 de outubro, às 14h na sede da AGIR, para discussão 

desse projeto.  

Encaminhamentos:  

1) Evento de abertura para a chegada da carreta 5G da HUAWEI, no Caminho Niemeyer, no 

dia 24 de outubro;  

2) Propostas de participação institucional do Conselho no Rio Innovation Week, que ocorrerá 

entre os dias 8 e 11 de novembro, na cidade do Rio de Janeiro; 

3) Identificar espaços/Telecentros em cada região administrativa, de forma a territorializar os 

hubs, além de associá-los com possíveis temas a serem potencializados; 

4) Devem ser marcadas reuniões internas dos Grupos de Trabalho para discussão de 

propostas; 

5) Escolha e discussão de metodologias para aplicação de tecnologias sociais;  

6) Fazer chamadas para que os membros que não estejam em nenhum grupo, se insiram em 

algum a fim de que contribuam para o debate e criação de propostas; 



   

 
 

   
 

7) Nivelar o entendimento do estudo do SEBRAE frente ao que se discute quando se 

menciona uma estruturação de parque tecnológico; 

8) Próxima reunião será realizada no dia 3 de novembro, às 9hs, na UFF; 

9) Ficou definido que não haverá plenária no mês de janeiro; dessa forma, a plenária de 

dezembro será realizada em alguma data no meio do mês; 

10) As atas e listas de presença, a partir da próxima reunião, deverão ser assinadas por meio 

de processamento eletrônico (e-CIGA). 

Por fim, a Presidente encerrou a terceira Sessão Plenária do Conselho Municipal de Ciência e 

Tecnologia de Niterói do ano de 2022, agradecendo a presença de todos. Nada mais havendo a 

tratar, eu, Bruna Souza Lopes Graça, mat. 1245759-0, lavrei a presente ata, que será assinada, 

por mim, pela Senhora Presidente e pelos Conselheiros, depois de aprovada.  

    

   Niterói, 11 de outubro de 2022. 

 

          Bruna S. L. Graça                                                   Valéria Augusta Braga 

Assessora Técnica do COMCITEC                               Presidente do COMCITEC 
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